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BÖLÖNI SÁNDOR 

Tépelödések a hazáról. 
Minden ünneplésen lelkességtől tuláradó 

beszédekben emlegetik a hazát, éneklik a 

Himnuszt, a Szózatot, olyan gyakran és 

olyan alkalmakkor, amelynek már a pro- 

fanálással határosak; de akármerre nézünk, 

a társaséletben, irodalomban, a gazdasági 

életben: a hazafiasság reális megnyilatko- 

zása egyre ritkább; sőt a hazafiság togal- 

mának már gunyos mellékizt adnak. A 

modern kozmopolitaság, europerség fásulttá 

teszi nemcsak a városokat, hanem a 

falut is. 
Keresem az okokat. 

Láttam Isaszeg dombos határát. Azt a 

részt, ahol most a honvéd-emlék emelkedik, 

meg azt a lapost, ahol időnként a buda- 

pesti helyőrség is gyakorlatozik. Ott akkor 

százával hevertek a hullák és százával a 

sebesültek, köztük finom, nevelt, kényes 

uri emberek, akikből a piszoktól inficiált rut 

vágások és lövések borzalmas kinja baromi 

orditást kényszeritett 

ftölmivesek, akiknek otthon semmi sem 

volt megjuhászitani a megvadult bikát, 

saját vérükben fetrengve vinnyogtak mint 

az elgázolt kulya. A legtöbbnek otthon 

felesége, gyermeke van. Segitség ninos. 

Csak egy vigasz cikázik át a lelkükün : 

A hazáért! Az utódokért. Igen, igen : 

„Hol sirjaink domborulnak... 
Jól ismerem azt a bizonyos helyet az 

aradi vár mögött. (Sokat kóboroltam ott 

cőö, 

Edirne. 

Mult héten sok szomoru török járt Bud- 
pesten. Komoran, a keleti ember méla lassu- 

ságával jártak az utcákon, elnéztek a kiváncsi 

emberáradat fölött, mely körülöttük kavargott, 

hazaszállott szorongó lelkük, a szerencsétlen 

országba, ahonnan menekülniök kellett. Engem 

meghatottak ezek a fezes, fekete kabátos 

alakok, egy nagy nemzet pusztulásának hir- 

nökei. A pesti nép jól bánt velük, mondhatni 

tisztelte őket, ahogy tisztelni szokás a rokon 

és barát fájdalmát. A szegény törökök jól 
érezték magukat nálunk. 

Egy éjjel, a szerkesztőségi munka után 

betértem egy éjszakai vendéglőbe. Kissé fáradt 

voltam, mert aznap garmadával érkeztek a 

harctérről a táviratok, világraszóló esemény 

hirét hozták: Drinápoly elesett, a hős Sükri 

basa kapitulált. En még fogékony vagyok a 

nagy események iránt, gondolatvilágomat fel- 

indulásba hozta Drinápoly eleste és izgatottan 

végeztem a munkámat. Mulatságos és megható 

ilyenkor az ujságiró. Ül az iróasztalnál, a szájá- 

ban oigarotta, az egyik kezében olló, a másik- 

ban a gumiarábikumos ecset, amivel a távira- 

tokat loragasztja és egetostromló szin- és hang- 

hullámok szimfoniája árad a lelkéből, mit 

megihletett a világtörténelem. Mi lesz Török- 
országgal, mi lesz a Balkánnal, mi lesz Magyar-- 

országgal? - szörnyű nagy kérdések villám- 

ki; roppant mellü 

diákkoromban.) Kilenc férfi állt ott a bitó 

előtt. Nagy urak mind. Tábornokok. Ami- 

lyenek most a biztos fölény mosgolyával, 

vagy mogorvaságával sétálnak végig a 

korzón. Ilyenek? Különbek! Sorra vette 

őket a hóhér. Elképzeltem azt a helyzetet, 

mikor a nyakukba vetik a hurkot. Talán 

megmentette volna az életüket egy szó, 

amelyet nem akartak kimondani. Nem 

mondták ki. Megerősitette őket egy másik 

szó, amelyet el kellett hallgatni. A. haza ! 

A haza: az én vagyok és te és ő és 

mi mindnyájan. 
Az ördögbe is, akkor ezren meg ezren 

a családjukat, a vagyonukat, az életüket 

dobták oda értünk. Egy eszméért, amelyet 

ránk hagytak és egy kötelességért, melyet 

nem tudtak befejezni egyszerüen azért, mert 

lemészárolták őket. 
És mi egy rettentő adósággal a lel- 

künkön sikkerről beszélünk, ha némi ha- 

lasztást kapunk a füszerestől, vagy korona- 

szövetkezetek fényes ábrázatu igazgató- 

itól. 
A nagy tartozás eszünkbe se jut. 
A korzón feszitünk, a zsurokon élhe- 

tetlenkedünk, a szinházban léháskodunk, 

vagy kárörvendünk, a munkában dulako- 

dunk, haszonért, pénzért, pénzért és ujra 

pénzért versengünk, hizelgünk, hajbókolunk, 

mindenki külön-külön magáért, nem törődve 

azzal ha tisztelt felebarátaink mind tönkre 

mennek is. De ugyan ki törődik itt a 

honhazával, amint elmésen nevezni 

szoktuk ? 

gyorsan zuhatagként roskadnak agyra és szivre, 

ilyenkor az ujságiró kiszakad életének szürke 

mindennapiságából, szárnyal, ő az, ki modern 

augurként felszivja lelkébe az idők viharos 

járásának villamosságát. 

Idegesen ültem le a vendéglői asztalhoz, 

sört és kis harapnivalót rendeltem. Az éjjeli 

hely megszokott képét mutatta. Nőcskék, 

pincérlányok, gavalórjaikkal vacsorázó artista- 

nők, megrögzött lumpok, kalandot hajazoló, 

éhesvérű itjak, bécsi vigécek, katonatisztek, 

egy-két külföldi tarka-barka társaság, melyet 

a Nóé bárkájába sodort össze az éjszaka. 

Szines látvány, mely felüditi a szemet. 

A szomszéd asztalnál egy török ur ült két 

nőcske társaságában akiket nyilván itt csipett 

fel. Selymes, fekete szakálla a mellét verte. A 

kicsiny fez nem fedte be egészen a fejét, látni 

lehetett magas, tar homlokát, mely alatt mélán, 

bánatosan ragyogtak a barna keleti szemek. 

Mikor a lányok rendeltek valamit, csak intett 

a pincérnek, hogy hozhatja. Hébe-hóba 

rámosolygott a lányokra mondott valamit s 

ezek nevettek, mert nem értették. A török 

urat ez a körülmény nem zavarta. Minek a 

nőkkel beszélgetni? Akit Allah férfiunak 

teremtett, az anélkül is megérteti magát 

velük. 

Hanem a lányok unták ezt a néma társa- 

ságot s miután jóllaktak, ásitozva néztek 

széjjel, integettek, köszöngettek jobra-balra. 

— Szálem alejkum ! — kiáltottak és no- 

vettek. 

LYÓ 

———
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Magánhirdetések megegyezés szerint. — 

Aztán csodálkozunk, ha néha megmoz- 

dul a lelkiismeretünk s érzünk valami 

belső remegést, amit hiába próbálunk meg- 

magyarázgatni. Csak itt-ott akad valaki, 

aki végre megérti. 
Jelentkezett a hitelező, ez az egész. 

És ha még csak ennyi volna. De 

hiszen jóformán azt se tudjuk már, miből 
álljon a fizetés. 

Aki beszél róla, az pozőr. Aki ujra 

megcsinálná a negyvennyolcat, az - ,bus 

hazafi.4 Ha modern szindarabokban nem- 

zetieskednek, arcunkon a guny ráncai 

mutatkoznak. 
Szobrokat emeltünk, de ez legfeljebb 

elismerése a tartozásnak. Adót fizetünk, 

mert muszáj. Katonáskodunk, mert behuz- 

nak. Fizetés ez ? 
Aligha ott nem fészkel a baj, hogy a 

tisztelt haza meglehetősen megváltozott. 

A föld, no igen, ez az egyik alkotó 

rész, amely azonban puszta telekkönyvi 

dolog, vagy üres földrajzi togalom nemzet 

nélkül. A nemzet pedig az emberek közös- 

sége. Már most alázattal bocsánatot kérek 

vakságomért, de én mindenfelé csak egyes 

embereket látok, akik éjjel-nappal kizárólag 

saját bajaikkal (többnyire pénzbajaikkal) 

bibelődnek. Én tartozom Péternek, Péter 

konkurrense Pálnak, Pál becsapja Ponciust, 

Poncius belefojtaná egy kanál vizbe Pilá- 

tust - és ez volna a nemzet ? 

A nagy eszmék, ha egyesek 

lelkébe szorulnak, álló vizek, 

amelyek idővel megposhadnak, 
o 

Egy részeg kereskedősegéd, aki a har- 

madik asztalnál ült, a törökökre üritette a 

poharát. 
- Allah il Allahb, zengte kómikus ünne- 

pélyességgel és bambán vigyorgott. 

A török ur összeráncolta a homlokát és 

elfordult. Bánatos tekintete beleakadt az 

enyémbe s éreztem, hogy szánni valónak, tehe- 

tetlen, senki idegennek tudja magát. Egy haj- 

tásra kiitta a pezsgős poharát és rámordult a 

leányokra, hogy viselkedjenek tisztességesen. 

Ekkor megjelent a vendéglő köszönő em- 

bere, az üzletvezető s karján hozta Fityfirity 

kisasszonyt, aki esztendőket töltött keleten és 

törökül is tudott. A török ur láthatóan megörült, 

mikor Fityfirity hazája nyelvén szólitotta meg. 

A tekintete melegebb, biztosabb lett s a hangja 

ércesen csengett, ahogy Fityfiritytyet kikérdezte 

egyről-másról. A szeme amely eddig érzéstelen 

lombasággal nézett a világba, megélénkült s me- 

legen sugározte körül a világ lányát, akinek szá- 

ján tördezve bukdácsolt a török beszéd. Csuful, 

sőt nevetségesen hangzott Fityfirity török be- 

széde, de annál dallamosabban a fezes emberé. 

Sokszor van igy a magyar ember is, ha 

külföldön jár. Napokig, hetekig nem hallja az 

anyanyelvét, egyszerre elébe toppan egy ilyen 

aszott képü, szánni való teremtés, száján undok 

lárvamosoly, ezzel a szájjal magyar szót mond 

s varázs dobban a szivünkben, a mi szegény, 

szomoru országunk varázsa. 
Fityfrity hosszu szüneteket tartott a 

beszédben, mohón ivott-evett, szaporán kacsin- 
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Hatalmas, országjáró folyamokká 
csak ugy válnak, ha a lelkek 
egymással belső érintkezésbe 
jutnak és egyetlen óriási, mil- 
liókat összetartó nemzetlélekké 
tömörülnek. 

Lehetséges-e a lelkeknek ez az apoka- 
liptikus egybeolvadása ott, ahol mindenki 
utjában van a többinek, ahol senki sem 
kell senkinek, ahol állandó, aprólékos, de 
irtó harca folyik mindenkinek mindenki 
ellen? Ahol egy-két ember a többiek 
teljes részvétlensége mellett küzködik, 
kinlódik és pusztulását a körülötte nyüzsgő 
világ közönyös vállvonogatással veszi 
tudomásul ? 

Ha valami nagy bukás van, akkor 
össze szoktak gyülni a hitelezők, hogy 
együttes eljárással megmentsék a maguk 
számára azt, ami megmenthető. 

Hátha egyszer a történelem adósainak 
tömege találkoznék, hogy lelki tartozását 
végre-valahára türhetően rendezze. 

Hallom néha, hogy az ilyesmi csak 
nagy katasztrófák idején szokott megtör- 
ténni. A zátonyra jutott hajó utasai test- 
véri szeretettel ölelkeznek. Láncra vert 

rabok, égettek, vizkárosultak, elnyomottak, 
üldözöttek szent bizodalommal kapaszkod- 
nak egymásba. 

Bárcsak igaz volna. 
gyobb nyomor, mint az ideáljaikból ki- 
fosztott, az emelkedett érzésekre képtele- 
nekké sorvadt, a kétségbeesésig üresekké 
vált lelkek rettenetes insége. Nincs sulyo- 
sabb katasztrófa, mint a szivek aszálya, 
melytől semmi nagynak, semmi szépnek, 
magasban szárnyaló eszmének, alkotó he- 
vülésnek, megváltó indulatnak csirája 
megfoganni nem tud. Nincs szánalmasabb 
látvány, mint az emberek millióinak egy- 
más mellett, sőt egymás ellen törtetése, 
piszkos anyagi érdekekben gázolása biz- 
tos cél nélkül, nemesebb vágyak, termé- 

Mert nincs na- 

keny gondolatok, mocsoktalan eszmények 
nélkül, mindenki magában, mindenki egye- 
dül, folyton vádolva 
getve önmagát, de megnyugvást, kielégi- 
tést nem találva sehol, - hogy boldog- 
ságról ne is beszéljek. 

Katasztrófának ez — azt hiszem — 
elég tisztességes. Ha csak ez kellett, ak- 
kor a lelkek egybefonódása közel van. 

Fogalmam sincs róla, hogy hol kel- 
lene megfogni a dolog végét, de hogy 
addig, mig ez meg nem történik, a ha- 

Az uj büntetőjog. 
Másfél hónapja, hogy a készülő büntető- 

törvénykönyv általános rendelkezéseit a jogász- 
közönségnek bemutatták. A napisajtó csekély 
kivétellel, csak néhány sorban emlékezett meg 
erről az eseményről. Azóta a Nemzetkőözi 
Büntetőjogi Egyesület magyar csoportja több 
előadás keretében foglalkozott a tervezetek 
alapvető elveivel és rendelkezéseivel. A vitákról 
a sajtó ismét csak néhány soros kommünikében 
számolt be. Ime, a büntetőjognak korszakot 
alkotó átalakulása a kulisszák mögött, szinte 
észrevétlenül folyik le s a nagyközönség nem 
is sejti, milyen hatalmas lépést igyekszik tenni 
jogrendünk az ő védelme, biztonsága érdeké- 
ben. A magyar sajtónak kétségtelenül nagy 
hibája, hogy a jogi reformok iránt nem eléggé 
kelti fel és tartja ébren a közönség érdek- 
lődését. Ez annál nagyobb hiba, mert a 
jogalkotás eltévelyedéseit - mint az esküdt- 
székről és sajtóról szóló legujabb korcs- 
alkotásokat is — a pártpolitika szenvedélyébe 
mártott tollal kiszinezve ismerteti és teli 
torokkal ócsárolja s a jogszolgáltatás tévedéseit, 
a Justizmordokat is a szenzáció görögtüzével 
megvilágitva tálalja fel. Ezáltal a közönségben 
a jog, jogrend és jogszolgáltatás iránt tóves, 
mert egyoldalu itéletet támaszt. 

Pedig ha valaha, ugy most érdemli meg 
a magyar jogalkotás, hogy a nagyközönség 
figyelme feléje irányuljon. A magyar jogalkotás 

or 

gatott a vendéglősre, a pincérekre, mintha mon- 
daná: csak bizzátok rám a török palit. S a 
török valóban belemelegedett. Szaporán hozatta 
a pezsgőket, a köszönő ember egyre-másra 
mutatta be neki az éhes és szomjas hölgyeket, 
mindegyiket szivesen látta. A török a sok nő 
között ugy festett, mint valami basa, aki a 
háremével európai köruton jár. Cigány is akadt 
s a török hallgatta a nótákat, operettáriákat és 
elégedetten bólintott a fejével. 

Szép az élet török ur! — gondoltam 
magamban. Lám, akinek pénze van, ide- 
varázsolhatja a felső Duna partjára a Marmara 
tenger hangulatát, ahol a part mentén buján 
tenyésző délövi növények között basák és 
effendik kéjlakai fehérlenek, amikben nagyurak 
őrzik epedő nőiket. Igaz, azokat a kéjlakokat 
földdel egyenlővé tették a bolgár ágyugolyók, 
vagy ha áll is még egy-kettő közülük, bennük 
sebesült harcosok nyögnek és szerelem nélkül 
szükölködő nők hajolnak haldoklók arcai fölé, 
fájdalomtól tébolyult szivvel, száraz szemekkel, 
amikből kiapadt a könny. Szép az élet 
török ur! 

Allt a muri s egy rikkancs jött a vendég- 
lőbe. Ujságot hozott, nedves volt még a 
nyomdafesték rajta. - Szenzációs 
harsogott a féllábu ál-negyvennyolcas szájából a 
szokványos rikkancs jelszó s asztaltól asztalhoz 
sántikált krajcáros portókájával. A köszönő 
ember is vett egy lapot. Egy lány elkapta 
tőle, süveget csinált belőle s rátette a török 
fejére. Mindenki nevetett, a török is. Lekapta 
fejéről a papirsüveget, szeliden mosolygott a 
lányokra, maga elé tette az ujságot és szépen, 
rendesen kisimitota. 

Az ujság első lapján nagybetüs cim rikol- 
tozott: Drinápoly elesett! A török szeme fel- 
ragyogott. 

—– Edirne ! - mondta és a Drinápoly 

kiadás 1! 

szóra mutatott. Igy nevezik törökül a szent 
várost. 

Odaadta a lapot Fityfiritynek, hogy for- 
ditsa le, mit ir az ujság Edirnéről. 

Fityfirity unott arccal lapozta végig az uj- 
ságot és szemrehányóan fordult a köszönő em- 
berhoz : 

Minek az ujság a vendégnek ? 
Aztán felemolte a poharát. 
— Előbb igyunk ! 
Ittak és a Jeány 

Fityfirityhez : 

— Kuglert akarok. Mondd a töröknek, 
rendeljen Kuglert. 

szemrehányóan fordult 

a leány haját, aki mohón habzsolta a sütemé- 
nyeket. 

Füstös, borgőzös volt a levegő, amely 
ilyenkor, hajnaltájt megfekszi már a józan 
ember agyát is. Az emberek lomhán, elcsigázot- 
tan ültek, az egyik a mámorral, a másik a 
fáradtsággal viaskodott, szerelem áradott 
mindenből. Férfiak, nők, egymásra néztek, 
tekintetek, sóhajok egymásba olvadtak, szürke, 
alantos fantaziák nekilendültek és elképzelték 
a gyönyörüségeket, miket a haldokló éjszaka 
még rejteget számukra. 
Fityfirity két kezébe fogta az ujságot és 
tanulmányozta a drinápolyi hireket. Lassan, 
óvatosan betüzgetett, a szemeit meg-megtöröl- 
gette. Hangosan olvasott, ahogy az egészen 

tette volna a magyar beszédet. 
Izgalom és forróság csapott felém. ,Dri- 

nápoly mától kezdve a bolgárokét, olvasta 
Fityfirity, ,a nagy mecsetről lekerült a félhold4, 
pa próféta palástját elrabolták a győzelmes 
katonák . , . * Én mindezt tudtam már, de 

s egyuttal mente- 

zafiaskodás csak üres szólam, az bizonyos. 

A törők nevetett és rendelt. Megsimogatta 

tudatlan emberek szokták. Itt-ott megakadt, 
nem értette, amit ir az ujság, ezt olvasta még 
egyszer. A török feszülten figyelt, mintha ér- 
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vizein a Balogh-féle tervezetek piszkos fodrai 
alatt nagy reformok erős és frissitő áramlatai 
sodródnak keresztül. A Plósz-féle perjogi 
kodex-szel a magyar perjog az európai jogok 
között első helyre küzdötte fal magát. Magán- 
jogi törvénykönyvünk tervezete hatalmas és 
modern alkotás. Büntetőjogunk — a terveze- 
tekből következtetve - hivatva van a vezető 
szerepet vinni a modorn kontinentális jogok 
között. 

A modern büntetőjogok lassankint kezdik 
elveszteni büntető jellegüket. A XIX. század 
büntető kodexe és ezek nyomán a közfelfogás 
is, kétféle embert ismer. Bünöst és nem bünöst. 
Bünös az, aki a törvényben büncselekménynek 
minősitett cselekményt szándékkal, vagy gondat- 
lanul végrehajt. Ezt aztán büntetni kell. Kant 
jogbőcseletének egyik alaptétele, hogy az 
emberben parancsoló ösztön követeli, hogy a 
bünös elvegye büntetését. A régi büntetőjog 
csak arra tekintett, hogy valamely tettet elkö- 
vettek-e, vagy sem. A tettes egyéniségére nem 
volt figyelemmel. Az elkövetés körülményeit 
is csak mint enyhitő, vagy sulyositó körül- 
ményeket korlátozott mértékben vehette figye- 
lembe a biró. 

A modern büntetőjogi felfogás ezzel a 
merev nézettel szakit s aztán igazságtalannak, 
célra nem vezetőnek tekinti. Igazságtalanok 
vagyunk - ez az alapvető gondolata - ha a 
tettes egyéniségét figyelmen kivül hagyjuk. Az 
emberek nem egyformák és egyenlőtlenekkel 
egyformán bánni a legnagyobb igazságtalanság. 
Erre az alaptételre főként az által jutott a 
modern büntetőjogi elmélet, hogy szoros 
vizsgálat alá vette azt a kérdést: mi is tulaj- 
donképpen a büncselekmény oka. A régi 
elmélet ezzel a kérdéssel egyáltalában nem 
foglalkozott, vagy pedig megelégedett olyanfajta, 
vallásos szinezetü magyarázatokkal, hogy a 
büncselekmény az eredendő bünnek a meg- 
nyilatkozása. Ezzel a meddő nézettel szemben 
egy - később tévedésnek bizonyult — 
elmélet inditotta meg a tudományos vizsgá- 
lódást. Lombroso Cézár turini tanár 1876-ban 
Uomo delinduente (A bünös ember) cimű munkájá- 
ban azt a tételt állitja fel, hogy a bünös az em- 
beriség egy sajátos tipusa, melyet — felis- 
merhető — testi elváltozásai determinálnak a 
bünre. Ez a született büntettes elmélete. Ezt 
az elméletet a későbbi vizsgálatok megdön- 
tötték ugyan, de ennek a nagyszerű tévedésnek 
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ahogy az egész lényével figyelő törököt néztem, 
gonosz, fájdalmas élményként hatott rám az 
egész. Ahogy a bungara lélektelen bárgyusággal 
betüzgette az irást, engem soha nem érzett 
hangulat ragadott magával el messze Driná- 
polyig, ahol rommá lőtt utcákon kurjongató 
bolgárok táncolnak, a mecset tornyáról sebzett 
madárként hull alá a félholdas lobogó és a 
próféta köpenyegét szentségtelen kezek tépik, 
mocskolják. .. 
— Edirne! — bőgte a török. Vontatottan, 

kétségbeesetten szakadt ki a szájából a szent 
város neve. 

— Edirne! - bőgte máég egyszer, mint a 
sebzett szarvas. Kikapta Filyfirity kezéből az 
ujságot, összegyürte és a földre dobta. 

Fölállott. A szája tátva maradt, barna, 
lusta szemében kigyuladt a láng. A borgőzös, 
füstős atmoszférán keresztül a messzeségbe 
nézett, bizonyosan a szent várost látta ő is, 
rommá lőtt házsoraival, meggyalázott mocseteivel. 

Fityfirity és a többi lányok nevettek. A 
egyik ivott, a másik evett, a harmadik a szom- 
szédos asztalok férfiaival kacárkodott. A cigány 
vidám csárdást játszott, a primás a jó vendég 
fölött érzett örömében össze-összeütögette a 
bokáját. A török eltolta poharat. Leült, kezére 
támasztotta a fejét, mind a két szeméből szivár- 
gott a könny. Aztán leborult az asztalra. A 
köszönő ember nevetve fordult a lányokhoz : 

– Már teleszivta magát, mi? 
—- Nem részeg ez - mondotta Fityfirity. 

Egy uj vendég ment el mellette. Fityfirity rá- 
nézett, megigazitotta hajában a fésüt, édesden 
mosolygott a férfiura, aki pillantásra sem mél- 
tatta. Fityfirityre rászakadt az álmosság s 
ásitva motyogta : 
— Nem részeg eg, csak a hazáját siratja ... 

Erdősi Dezső. 
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az a messzeható következménye volt, hogy 
felkeltette a figyelmét a büntettes egyéniségé- 
nek és a büncselekmények okainak vizsgálata 
iránt. A vizsgálódások egy uj tudomány — a 
kriminologia - kialakulásához vezettek. A 
kriminologia a büncselekmények okait két nagy 
csoportba osztja. Olyanokra, melyek az egyén- 
ben s olyanokra, melyek a külső, társadalmi 
és gazdasági körülményekben rejlenek. A bün- 
cselekmények okai részben a büntettesben rej- 
lenek. A büntettesek nagy része nem bünös, 
hanem beteg. A régi büntetőjogi elmélet csak 
beszámitható és beszámithatatlan embert ismert. 
Az orvostudomány vizsgálódásai megállapitották, 
hogy a két véglet között igen gazdag skálája 
van a csökkent szellemi értéküeknek, vagy kor- 
látozott beszámithatóságuaknak s hogy ezeknek 
egyes osztályai igen hajlamosak a bünözésre. A 
morálstatisztika egyéb személyi tulajdonságok- 
nak – gyermekkor, aggkor, stb. - a befolyá- 
gsát is megállapitotta a bünözése. A büncselek- 
mény okainak másik - és nagyobb — cso- 
portja a társadalmi körülmények és különösen 

a nyomor. Statisztikai felvételek például félre 
nem magyarázható összefüggést mutattak ki a 
gabonaárak és büncselekmények emelkedése kö- 
zött. A városi élet ezernyi alkalma, az alkohol, 
a szegénység a bünözés legnagyobb keritői. 

Ezek a vizsgálódások meggyőzték a bün- 
tetőjogászokat arról, hogy a büntetőjog merev 
büntető jellege nem célravezető. A bünösök 
nagy részét nem büntetni hanem gyógyitani, 
vagy nevelni kell. Gyógyitásra a csökkent szel- 
lemi értéküek szorulnak. Nevelésre pedig első- 
sorban a fiatalkoruak, akiket ezáltal hasznos 
és dolgos polgárokká nevelheotünk, mig a bün- 
tetés esetleg a bün karjaiba hajtaná őket. De a 
büntettesek vizsgálata arra is megtanitott, 
hogy különböztetni kell azok között, akik meg- 
rögzöttségből, hajlamból, gyengeségből bünöz- 
nek, vagy esetleg eltévelyedés folytán kerültek 
összeütközésbe a törvénynyel: alkalmi bünö- 
zők. A büntetésre, gyógyitásra és nevelésre 
szorulók mellett igen sokat vannak olyanok is, 
akikkel szemben leghelyesebben akkor járunk 
el, ha a cselekményüket, megfelelő intelem 
után, büntetlenül hagyjuk. 

Ime, a büntetőjog számára a büntetésen 
kivül hány uj feladat nyilt meg. A modoern 
büntetőjog a büntetést — eredeti célját – tel- 
jesen alárendelt feladatnak tekinti. Eszménye 
és célja, hogy a büntetést teljesen elkerül- 
hetővé tegye és a társadalom védelmét megelőző, 
nevelő és javitó intézkedésekkel biztositsa. 
Elkopott, közhelylyé sülyedt, de találó hason- 
lattal ezt a változást ugy világithatjuk meg, 
ha a jogtudomány fejlődését az orvostudomány 
fejlődésével állijuk párhuzamba. Amint az 
orvosi tudomány is azt tekinti céljának, hogy 
a betegségeket megakadályozza, s a gyógyitást 
csak másodrendü feladatának arra az esetre, ha 
almegelőzés nem sikerült; ugy a modern bün- 
tetőjog is azt tekinti feladatának, hogy a bün- 
cselekményeknek elejét vegye. A büntetés a 
modern büntetőjogban szükséges rossz. A bün- 
tetőjog célja, hogy a büntetést teljesen kikü- 
szöbölhetővé tegye. 

A Nemzeti Népszövetség szer- 
vezkedése. 

Lapunk a mai postával értesitést vett 
arról, hogy a Nemzeti Népszövetség a leg- 
közelebb már nálnak s a mi vidékünkön is 
megkezdi szervezkedését. Mivel olvasóink 
között esetleg lehetnek olyanok, akik még nem 

ismerik a Nemzeti Népszövetség oéljait, mükö- 
dését és szervezetét, röviden megismertetjük 
olvasóinkkal a Nemzeti Népszövetséget, amely 
hazafias céljainál fogva mindenképen rászolgált 
arra, hogy a nagyközönség a legmelegebben 
érdeklődjék iránta és ugy anyagilag, - hisz 
nevetségesen csekély áldozatot kiván - mint 
erkölcsileg támogassa. 

A Nenmzeti Népszövetség célja a nemzeti 
eszméknek ápolása a nép körében, a nép 
kulturális szinvonalának emelése, célja a nép 
gazdasági jólótét és fejlődését előmozditani a 
gazdaközönség, a kisgazdák, a munkások, ke- 
reskodők, kisiparosok, kishivatalnokok érdekeit 
felkarolni, célja a népet oktatni, védni, vezetni 
és azervezni. További főtörekvése a Namzeti 
Népszövetség-nek a megszervezett és a magyar 
nemzeti eszméktől átittasult tömegeivel fokozni 
a magyar nemzeti összetartozandóságot, a nem- 
zeti és faji szeretet érzését. A nép folytonos 
és fokozatos tanitásával ki akarja egésziteni a 
Nemzeti Népszövetség az iskola tanitásait és 
pótolni azt, amit a mindennapi életben szük- 
séges gyakorlati tudáshoz az egyszerü tapaszta- 
lat nem nyujthat. Az évi, csekély egy koronáa 
tagsági dij ellenében a tagilletményül havonkint 
adott füűzetek, röpiratok és évenkint a terje- 
delmes naptár mind a fenti coélokat 
szolgálják. 

A nemzeti Népszövetség tagjaira nézve 
nagy jótéteményt jelent a szövetség hézagpótló 
jogvédelmi munkássága, mely központi jogvédő 
hivatalával és a vidékenkint megszervezendő 
ügyészi karával igen intenziv tevékenységet 
fog kifejteni, amennyiben a Népszövetségnek 
minden tagja bárminő peres és perenkivüli 
ügyében ingyenesen részesül jogi tanácsban. A 
Nemzeti Népszövetség tehát a kisemberek ér- 
dekében nagyarányu társadalmi munkásságot 
fejt ki és emellett elsőrendű kulturális és nem- 
zeti missziót teljesit. Kiadványaival, röpirataival 
és gyüléseivel mentől több törhetetlen hazafias- 
ságu állampolgárt akar nevelni és a mind 
nagyobb mérvben tért hóditó nemzetiségi 
aspirációknak gátat akar vetni. Azért törekvése 
az is, hogy népvédő, néptámogató és a népet 
oktató, tanitó demokratikus szervezetűü mükö- 
désével kiragadja a nem magyar ajku, magára 
hagyatott népet is a nemzetiségi agitátorok 
karjaiból. 

A Nemzeti Népszövetség zászlaja alatt 
minden hitfelekezeti és a nemzetiségi különb- 
ségre való tekintet nélkül a nép legszélesebb 
rétegei tömörülhetnek, mert a Népszövetség 
tagja lehet minden 16-ik életévét betöltött ma- 
gyar állampolgár. 

A Nemzeti Népszövetség a szervezés 
nehéz munkájában számit a nép és a haza 
jövőjével törödő minden tényezőre, a magyar 
társadalmi és a hivatali vezetőségre, különösen 
a közigazgatási tisztviselők nagy apparátusára, 
a kulturális téren működő polgárságra s általá- 
ban mindazokra, akik a néppel állandó érint- 
kezésben vannak s akik annak hivatott 
vezetői. 

A városi és községi helyi szervezetek 
megalakitásának kezdeményezésére a szövetség 
vezetősége ezuton is felkér mindenkit, akinek 
ez módjában áll. A helyi szervezet megalakitá- 
tásának módozatairól a központi iroda (Buda- 
pest, VIII., Trefort-utca 2.) mindenkinek a 
legnagyobb készségel részletes felvilágositást 
nyujt és szivesen küld a gyülésre központi 
szónokot. A Népszövetség szervezkedését már 
meg is kezdte és máris több ezer tagja van. 
Egyelőre a Népszövetség a magyar ajku nép 
által lakott területeken folytatja a tagtoborzást, 
mert a nagy néptábor derékhadának innen kell 
rekrutálódnia. 

A tisztikar a következő: Prónay Gábor 

báró elnök, Apáthy István dr., Vigyázó Ferenc 
gróf alelnök, Baján Gyula főtitkár, Kutkafal.y 
Miklós dr. főügyész, Huczik Elemér dr., Ka- 
tona Imre, Salamon Rezső dr. szervezőtitkárok. 
A tisztikaron kivül résztvesz a vezetésben egy 
igazgató-tanács - melynek tagjai Battlay 
Dezső dr. ügyvéd, Kemény Arpád báró, Sán- 
dor József, az EMKE. főtitkára - s a száz- 
ötven főből álló választmány. 

Szilágysomlyó r. t. város tüz- 
rendészeti szabályrendelete. 

1I. Általános határozatok. 

1. §. A tüzrendészetet Szilágysomlyó város 
területén az 1886. évi XXII. t.-c. 21. §-a értel- 
mében a városi tanács és a helyi rendőrség 
gyakorolja. 

2. §. Oly cselekményeket, melyek a helyi 
viszonyok szerint könnyen tüzvészt idézhetnek 
elő, – habár egyébként tiltva nem lennének 
is – a városi tanácsnak és a rendőrségnek jo- 
gában áll esetről-esetre rendoletileg betiltani. 

3. §. Ahol gyulékony anyagok vannak el- 
helyezve, a dohányzás, nyilt világgal való járás, 
tüzelés, ugy tüzelő szernek használata büntetés 
tehe alatt tilos. 

Aki ily helyekon lövöldöz, vagy lőfegyvert 
használ, az 1870. évi XL. t.-e. 115. §-a értel- 
mében büntetendő. 

Fáklyák használata mindenkor osak ható- 
sági engedéllyel foghat helyet. 

Allandó tüzzel dolgozó iparosok kötelesek 
kéményeiket ha tüzbiztosak nem volnának, 
hatósági meghagyás vételétől 15 nap alatt teljes 
biztonságot nyujtóvá átalakitani és azokat kellő 
szikrafogóval ellátni. 

Katlanok, nyilt tüzhelyek az udvarokon fel 
nem állithatók. 

4. §. Szalmás terményt a városba behor- 
dani és az udvarokon, vagy kertekben nyom- 
tatni, avagy csépelni nem szabad. 

A takarmány és alomnemüek a város bel- 
területén nyilt helyen, csak minden épülettől 
legalább 20 méter távolságba rakható le. Lakó- 
épületet nem képező és azoktól különálló fedett 
helyiségekben és istállókban azonban annyi 
széna, vagy szalmanemü tartható, amennyit a 
tulajdonos a fedett zárt helyen elhelyezni tud. 

5. §. Tüzveszélyes, vagy robbanó anyagok 
és tárgyak nagyobb mennyiségben a város bel- 
területén egyáltalán nem tarthatók; szintugy 
tilos gyulékony anyagoknak a lakóépület padlá- 
sára és pincébe, ávagy épületek közelében való 
elhelyezése. 

Robbanó anyagraktárak elhelyezése tekin- 
tetében az 1890. évi 40,8302. sz. a. belügy- 
miniszteri rendeletben foglaltak a mérvadók. 
Lőporból üzletekben és lakásokban tüzbiztos 
helyen fegfeljebb három kg. tartható. Kores- 
kedők hatósági engedély alapján 25 kg-ot meg 
nem haladó készlete csak falazott és koményfa 
fedővel lazán betakart tartóban helyezhetnek el 
egy, a tüzbiztosan lefedett házpadlásán tüzfalak 
által teljesen elzárt oly padlásrekesztékben, 
melyben kémény nem fut keresztül és nyilt 
tetőnyilás nincs, kezelés nappali világosság mel- 
lett végzendő és a rekesz egyébként zárva tar- 
tandó. 25 kg.-nál nagyobb mennyiségben a 
város belterületén lőpor nem raktározható, ily 
raktárak felállitásának feltételei esetről-esetre az 
épitési engedélyek megadására hivatott közigaz- 
gatási hatóság által állapitandók meg. 

Csira és vasmentes. 

Magyar termék 

Szolyvai és Polen
ai szetes savanyu- 

Különleges szer gyomorba] és köszvény ellen. 

Orvosi szaktekintélyektől legmelegebben ajánlva köszvény, hólyag s víze- 

leti szervek bántalmainál, vesebajoknál, cukros hugyár. a torok s tüdő- 

szervek bajainál, epekő és gyomormegbetegedéseknél. Egészségeseknek 

kitünő izü, igen üditő ásványviz bor, cognac, vagy citromsavval vegyitve. 

ek! L 
m égvényes termé- 

viz-források. 

SZOLYVA. (Beregmegye) 

H l Erzsébet-forrás. Tiszta égvényes 
ásványviz. 

Kitünő izü, igen üditő ásványviz, bor, cognac, vagy cimtromsavval ve- 

gyitve. Orvosi szaktekintélyektől legjóbban ajánlva gyomorbántalmak, ét- 

vágytalanság, gyomorégés, köhögés, rekedtség s a vizelési szervek bajainak 

esetében. Kapható minden füszerkereskenés, kávéház és vendéglőben. 

Megrendelhető : Schönborn-Buchheim gról iányvit 
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6. §. A kémények tisztitása, seprése a 
helyi szabályrendelet értelmében pontosan tel- 
jesitendő és a rendőrség köteles azt koronként 
eszközlendő vizegálat által ellenőrizni. E célból 
a rendőrkapitányi hivatal az összes kéményekről 
nyilvántartást vezet. Kéményeknek tisztitás cél- 
jából a háztetőn kivül való teljesen biztos meg- 
közelithetése módjáról a háztulajdonosok tar- 
toznak gondoskodni. Régi házaknál a kémények 
biztos megközelithetése egy évi záros határidő 
alatt lehetővé teendő. 

7. §. Kéményseprők kötelesek a kémény- 
seprés közben észlelt repedéseket, vagy hiá- 
nyokat ugy a háztulajdonosoknak, mint a 
rendőrségnek azonnal bejelenteni, mely jelentés 
vétele után a rendőrség a hiányoknak meg- 
szüntetésére a tulajdonost határozatilag kötelezi. 

8. §. Kéményeknek kiégetése a rendőrség- 
nél legalább 12 órával előbb jelentendő és az 
engedély csak tüzbiztonság feltétele mellett 
egetleg csak szakvélemény alapján adható meg. 

Sertéseket a városon kivül kazlaktól és 
épületektől 100 méter távolságon belül, a város 
belterületén belül pedig egyáltalán nem szabad 
perzselni. 

9. §. A város fogatai tüzvész esetében en- 
nek megszüntéig a tüzoltó parancsnok rendel- 
kezése alatt állanak. 

10. §. Minden háztulajdonos, vagy birlaló 
köteles az év március havának 1. napjától ok- 
tóber hó utolsó napjáig egy, legalább 2 hl. 
ürtartalmu edényt vizzel telve, egy a házereszéig 
felérő hosszuságu létrát, három jókarban levő 
vizhordó edényt, vedret és 2 drb. szikracsapót 
készletben az udvaron nyilt helyen tartani, hogy 
azok azonnal használatba vehetők legyenek. 

Bérlet, vagy más jogcimen való haszon- 
élvezet esetén ezen kötelezettség - a háztulaj- 
donos elleni visszkereseti jog épségben hegyása 
mellett - a haszonélvezőt terheli. 

11. §. Minden háztulajdonos küöteles a 
telkén levő kutat, amennyiben az szivőkészülék- 
kel ellátva nem volna, meritő vederrel ellátni s 
használható állapotban tartani. 

12. §. A rendőrség köteles a város tüz- 
biztonsági állapotát állandóan figyelenmel kisérni 
és minden azt veszélyeztető körülmény elhári- 
tása iránt intézkedni. 

Ha bárki épületek, keritések tüzveszélyes 
állapota, vagy a város belterületére behordott 
faanyagok, termesztvények, vagy más gyulékony 
anyagok összehalmozása által a tüzbiztonságot 
veszélyeztetve látja, azt a városi rendőrségnek 
bejelenteni, vagy ha a hatóságnak, illetve a 
rendőrségnek ily körülmény tudomására jut, 
azonnal tüzrendőri szemlét tartani s a szemlét 
teljesitő bizottság véleménye alapján a tüzveszé- 
lyes épület, kerités, vagy anyagok tüzbiztossá 
tétele, esetleg eltávolitása azonnal elrendelhető. 
Az elrendeltek végrehajtását a rendőrkapitány 
egy tüzoltó tiszt közbenjöttével ellenőrzi. 

A tüzrendőri szemlebizottságot évenként 
a képviselőtestületi közgyülés küldi ki, de 
elnöke a rendőrkapitány, vagy helyettese és 
egyik tagja minden esetben a tüzoltó parancs- 
nok, vagy helyettesse. 

A szemléről jegyzőkönyv veendő fel, mely- 
ben észrevételeit a panaszló, esetleg a legköze- 
lebbi szomszédok is megtenni jogoaitva vannak. 

Ezen bizottság évenként legalább egyszer 
általános tüzvizsgálatot is tart és tüzveszélyes 
bajok elháritása, a tüzoltó szerek beszerzése és 
jókarban tartása s a kémények tisztán tartása 
tárgyában az illetékes hatósági intézkedésre 
kéri fel. 

II. Tüzoltóság. 

18. §. A tüszvész elfojtására a jelenben 
már fennálló Önkéntes Tüzoltó-Testület hiva- 
tott, amely a következő szabályok szerint ki- 
egészittetik. 

14. §. Tüzoltói szolgálatra minden 20-40 
év közötti szilágysomlyói férfi lakos, amenyiben 
az Önkéntes Tüzoltó-Testületnek nem tagja, 
köteleztetik. 

15. §. A városnak ezen lakosait a tüzoltó- 
testület értesitése és küldöttjének meghivása 
mellett a rendőrség minden év november hó 
30-áig össze irja és az összeirottakat a szol- 
gálat teljesitése, vagy megváltása iránt kihall- 
gatja és a megejtett kihallgatás után ugy a 
szolgálatra jelentkezőket, valamint a megváltás 
mellett nyilatkozókat külön-külön kimutatva 
január hó 1-ig a polgármesternek beterjeszti, 

i 

lakodtak 

ki is szolgálatra jelentkezők lajstromát a tüz- 
oltó parancsnoknak, a váltságdijasok lajatromit 
pedig a városi adóhivatalnak 8 napiközszem- 
lére kitétel céljából megküldi, mely idő eltelté- 
vel az adóhivatal a 17. §-ban előirt mód szerint 
a megváltási dljakat kirójja és beszedi. 

(Folyt. köa.) 

Vármegyei közgyülés. 
A folyó hó 4-én tartott rendkivüli 

közgyülésből Szilágyvármegye közönsége 
a főispán inditványára hódoló feliratban 
üdvözölte Ferencz Ferdinánd trónörököst 
50 éves születési éve alkalmából. 

Azután a főispán erélyesen tiltakozott 
azon, a lapokban megjelent hiresztelések 
ellen, mintha a közelebbről megejtett köz- 
igazgatási bizottsági tagok választása al- 
kalmával a választás eredményére bármely 
irányban befolyást gyakorolt volna. Leg- 
mélyebb sajnálatát fejezte ki afelett, hogy 
báró Wesselényi Miklós koronaőr, várme- 
gyénk volt főispánja a választásnál kima- 
radt. Ezt egy sajnálatos véletlennek tulaj- 
donitja. Azon hiresztelést, hogy a román 
bizottsági tagokkal ez irányban, vagy 
bármely kérdésben is tárgyalt, vagy azok- 
kal bármely megegyezésre lépett volna, 
roszakaratu ráfogásnak nyilvánitotta. A 
főispán kijelentését a közgyülés helyeslő 
felkiáltásokkal fogadta. 

A községi számvitelről és pénzkeze- 
lésről ujból alkotott, sziutugy 
magánmunkálatokról szóló szabályrendele- 
teket a közgyülés a miniszteri leiratnak 
megfelelőleg módositani rendelte. 

A báró Wesselényi Miklós 

a jegyzői 

mellőzése 
miatt lemondott közigazgatási biz. tagokat 
—- Simay Miklós kivételével, kinek helye 
báró Wesselényivel töltetett be — titkos 
szavazással a bizottság tagjaivá ujból be- 
választotta és pedig a leadott 210 szava- 
zatból az 1914-ik egy évi időre id. báró 
Wesselényi Miklós koronaőrt 192, – Jeney 
Istvánt 161, -- báró Kemény Árpádot 
181, - gróf Béldly Kálmánt 199, — és 
dr. Gáspár Gyulát 99 szavazattal; — az 
1914-1915-ik két évi időre dr. Kaizler 
Györgyöt 184, – K. Nagy Eleket 168, 
—– és Dull Jánost 179 szavazattal. 

A közig. biz. tag választás nem csekély 
izgalom nélkül folyt le, mert a románok 
ismét beakartak a bizottságba vinni egy 
emberüket, aki azonban, – bárha számos 
magyar szavazatot is kapott – messzire 
lemaradt. Pálinkás Endre azonban, aki a 
mult ciklusban már volt a bizottságnak 
tagja, kevés szavazattal maradt le. Még egy 
pár egészen ismeretlen kvalitásu egyén be- 
választása érdekében is történtek indokoltan 
erőlködések. Érdekes volt megfigyelni, 
hogy teljesen ismeretlen egyének hogy to- 

a szavazókhoz és csaknem erő- 
szakkal akarták a szavazólapokról egyik- 
másik jelölteknek a nevét kihuzni és párt- 
fogoltjuk nevével ki-kicserélni. Hallottuk, 
mikor egy ilyen dühös kortes egy szavazó 
tisztviselőt azzal fenyegetett meg, hogy ha 
az ő pártfogoltjának nevét a szavazólapról 
kihuzza, hát a belügyminiszterhez fogja föl- 
jelenteni. Hogy minő választ kapott el 
lehet képzelni. Szégyen azonban, hogy egy 
tisztviselő meg sorba huzgálta volna kifelé 
a Wesselényi nevét és kapacitált erősen 
annak mellőzése mellett. 

A millenniumi bizottságba a lemondott 

2622 koronában és 

dr. Bölöni Zoltán helyett dr. Bikfalvy 
Istvánt vállasztották be. 

Elhatározta a közgyülés, hogy még hiányzó 
16 uj telefonállomást állit fel és ennek 9000 
korona költségéhez azon 113 községet adó 
arányában hozzájárulásra kötelezi, amelyek- 
ben már a telefon bevezetve van. 

A törvényszék épületéből vármegyei 
hivatalos helyiségekül használt 6 szobának 
visszabocsátását megtagadta és felir a 
belügyminiszterhez az iránt, hogy az egész 
törvényszéki épületet adják át a közigaz- 
gatásnak, hogy abban a számvevőség, az 
államépitészeti hivatal, gazdasági felügyelői 
hivatal, stb., st, valamint egy főispáni 
lakás is elhelyezhetők legyenek, — a tör- 
vényszék részére épitsenek egészen uj, 
megfelelő berendezésü épületet. 

Szilágysomlyó város képviselőtestületé- 
nek a villanyvilágitási dijak felemelésére 
szóló határozatát - tekintve, hogy a 
szerződésben kikötött 6 hónapból már 4 
hónap ugy is lejárt – helybenhagyta, az- 
zal az utasitással, hogy igyekezzék a vá- 
ros a vállalat csődbejutásával keletkezett 
állapot figyelembe vételével a világitás 
kérdését a hátralévő két hónap alatt min- 
den irányban rendezni. 

Szilágysomlyó város nyugdij-szabály- 
rendeletét átdolgozás végett visszaadta. 

Pap László volt árvaszéki ülnök öz- 
vegyének évi 1200 korona nyugdijat, — 
Bartha Kálmán szolgabiró özvegyének 
1800 kor. nyugdijat és 360 kor. gyermek- 
nevelési járulékot és még 3 hóra 150 33 
K havi pótlékot szavazott meg. Dr. Láng 
Jakab szilágysomlyói járási orvost saját 
kérelmére nyugdijazta és nyugdiját évi 

600 korona lakás- 
pénzben állapitotta meg. 

A népes közgyülés az egész tárgysoro- e 

zat elintézése után déli egy óra felé ért 
véget. 

———— 

A SZILÁGYSOMLYÓ 
politikai lap 

XXXII-Ik évfolyam 

előfizetési ára : 

Egész évre . 8 K Negyedévre. . 2K 
Fél évre. . . 4 K Egyes szám ára 20 f 

Meglelenik minden osuütörtökön. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
- Felkérjük olvasóinkat, hogy 

előfizetési hátralékaikat kiegyenliteni 
és az előfizetést az 1914-ik évre is 
megujitani sziveskedjenek, hogy köte- 
lezettségeinknek mi is eleget te- 
hessünk. 

— Kinevezések. Az igazságügyminiszter 
a zilahbli munkásbiztositási választott biróság 
elnökévé Medgyesy Géza zilahi kir. törvény- 
széki birót, helyettes elnökévé pedig Kapeller 
Zoltán ugyanottani kir. törvényszéki birót ; 

Az igazságügyi magy. királyi miniszter 
Thóbiás Lajos dr., miskolci kir. törvényszéki 

joggyakornokot a zilabi kir. törvényszékhez, 
jegyzővé nevezte ki. 

Vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
ifj. Kovács Sándorné sz. Spaller Anna, ok- 
leveles óvó- és tanitónőt kinevezte a zilabi II. 
számu állami óvodához óvónővé. 



Szilágysomlyó 1914. február B. 

Gyászhir. Sulyos csapás érte dr. 
Láng Jakab járásorvost. Unokája, Nyiri Katóka, 
dr. Nyiri Ernőnek, Debrecen város tb. főügyészé- 
nek és feleségének Láng Saroltának kis lánya 
meghalt Debrecenben. 

—- választókerületek beosztása. Az or- 
szággyülési képviselő választókerületek uj be- 
osztásáról szóló törvényjavaslatot a kormány 
beterjesztette a képviselőházhoz. A javaelat 
szerint több egészen uj kerület alakul és az 
országgyűlési képviselők száma 22-vel azapo- 
rodni fog és igy 435 tagból fog állani a képvi- 
selőház, a 42 horváttal együtt 477-ből. — 
Több választókerületet teljesen megszün- 
tet a javaslat. Szilágyvármegyében az ed- 
digi 5 képviselő helyett csak négy lesz, mort a 
diósadi kerületet beszüntetik. 

—- Kitüntetés. Biró Gergely és Sztrupár 
Tivadar csendőrőrmesterekot a király az oezüst 
érdemkereszttel tüntette ki. A zilahi árvix al- 
mával tanusitott bátor viselkedésükkel azolgál- 
tak rá a kitüntetésre. 

– Dr. Miklósi Dezső zilahi törvényszéki 
joggyakornokot a debreceni kir. táblához jegy- 
zővé hivta be a táblai elnök. 

- A református egyház mulatságát 
vasárnap este tartották meg a városi szinház- 
ban. Ha nem is volt ezuttal olyan óriási 
tumultus a táncterembe, mint a milyen a pár 
év előtt tartott egyházi mulatságokon volt, a 

mulatság sikerével most is meg lehet elégedve 

a rendező egyháztanács: nagyon szép közönség 
vett részt a bálon, s mindvégig a késő reg- 
geli órákig fesztelen jókedv, vidám hangulat 
uralkodott. A megjelent bölgyek közül a követ- 
kezőket sikerült feljegyezni; Aszalay Józsefné, 
Aszalay Sándorné, Aszalay Ilonka, Aranyossy 
Mihályné, Balogh Jánosné, Balogh Rózsika, 
Bartha Ivánné, Bardoc Lajosné, Csiszór Gáborné 
Csepei Ilona, ifj. Faragó Sándórné, dr. Gold- 
berger Emilné, Katona Sándorné, Kálmán 
Istvánné, Kálmán Mariska, Kállay Annus, Kálló 

Kriatófné, Kozár Emmus, Kedves Jánosné, 
Kedves Vilma, Ladányi Ödönné, Leitner Ilus, 

Moni Gyuláné, Moni Lenke, Puskás Józsefné, 

Puskás Irénke, Sárossy Barnáné, Sárossy Etus, 

Szabó Erzsike, Szabó Józsefné. Szabó Boriska, 
Szarvadi Imréné, Szép Miklósné, Szép Erzsike, 
Szénássy Miklósná, Szodoray Lászlóné, Szodoray 

Mariska, Tankó Károlyné, Tankó Irmuska, 
Trencsényi Józsefné, Trencsényi Erzsébet, Zsig- 
mond Vilma, Zsigmond Irma, stb. - A zenét 
Lakatos bandája szolgáltatta, jó vacsoráról pe- 

dig Mozetig Józsefné gondoskodott. 

– Kinetoton-előadás Szilágysomlyón. 
Február 7. napján alkalma lesz a Szilágysomlyó 
és vidéke közönségének, hogy a modern tech- 
nika egyik legnagyszerübb vivmányát, a kine- 
tofont (beszélő-mozit) megismerhesse. Az Apolló- 
mozgószinnáz vezetősége, mely nagyvárosi 
nivóju vállalkozásaival eddig is kiérdemelte a 
közönség elismerését, fogja bemutatni nagy ál- 
dozatok árán a vidéki mozgószinházakat meg- 
előzve Edisonnak ezt az uj, nagyszerűü talál- 
mányát. Az óriási érdeklődésre tekintettel, jó 
lesz a jegyek olőjegyzéséről gondoskodni. 

MAUTHNER ÖDÖN 
CS. ÉS KIR. UDVARI 
MAGKERESKEDÉS 

eor Ánusi- 
TOT, ElTÉLEM 

engedélyesek Ver 
eladás, vagy időközi vétel utján változás 

— Talált vadászkutya. A helybeli rend- 
Őrkapitány közhirré teszi, hogy a helybeli föld- 
mivesiskolában egy fekete hátu, hasán és oldalt 
sárgás-csikos kóbor vadász kopókutya fogatott 
el. Igazolt tulajdonosa ha 8 napon belül a rend- 
őrségnél nem jelentkezik, a kutya el fog árve- 
reztetni. 

Öngyilkosság. Poroszlay László másod- 
éves orvostanhallgató, Poroszlay Zeigmond 
biztos fia, január 24-én pillanatnyi elkeseredé- 
sében főbelőtte magát. A tragikus sorsu fiatal 
embert január 25ő-én temotték nagy részvét 
mellett. 

— Melyik a legjobb mag? Csak az a jó 
gazdaságzi mag, mely a gazdának minden 
tekintetben biztonságot nyujt. Ilyen mag pedig 
köztudomás szerint a Mauthner-féle. Ha 
konyhakerti, vagy virágmagot vásárolunk vidéki 
lerakatokban, akkor csakis olyant fogadjunk el, 
melynek tasakján ott van a Mauthner-név. Ha 
erre óvatosan ügyelünk, akkor nem lesz okunk 
rossz minőség és silány termés miatt 
panaszkodni. 
— Hirdetmény. Szilágyvármegyének a 

fegyvertartásról 925–1909. kgy. sz. alko- 
tott szabályrendelete értelmében a mult év- 
ben kiállitott fegyvertartási engedélyek ha- 
tálya az év végével letelvén, felhivom a 
lőtegyver-puska, pisztoly, forgópisztoly- 
tulajdonosokat, miszerint engdélyeiknek 
a folyó évre szóló kiváltása céljából hi- 
vatalos irodámban személyesen jelentkez- 
zenek. A szabályrendelet 1. §-a ugyan 
akként rendelkezik, hogy a megujitás a 
rendezett tanácsu városok rondőrkapitánya 

által minden naptári év elején külön 
kérelem nélkül hivatalból eszközlendő, — 
mindazonáltal, mivel az elmult évben 
panaszok merültek fel arra nézve, hogy a 
rendőrség a fél által előzetesen eladott 
lőfegyvereket is vett fel a nyilvántartásba 
és emiatt az illetők jogtalan megadóztatás- 
nak lettek kitéve; – és miután az 

lőfegyvereinek számában 

állott be, a miről a rendőrség tudomással 
nem birhat; – és nehogy az enge- 
délyesek jogtalan megadóztatásnak, illetve 
az államkincstár kárositásnak legyen 
kitéve: mindkét fél jogos érdeke a jelen 
állapotnak mindenekben megfelelő adatok 
személyes bemondását okvetlen szükségessé 
teszi. Figyelmeztetem a közönséget, hogy a 
fennebb hivatkozott szabályrendelet 17. 
§-a értelmében mindazok, akik engedély 
nélkül lőfegyvert tartanak: 5 napig terjed- 
hető elzárással és 100 koronáig terjed- 
hető pénzbüntetéssel büntettetnek. Szilágy- 
somlyó, 1914. január hbó 10. Bölöny 
Bálint, rendőrkapitány. 

— Az anyák büszkesége a szép és 
egészséges gyermek, hogy ez elérhető legyen, 
igyék minden gyermek a hidegebb időszakban 
állandóan Zoltán-féle csukamájolajat, melynél 
kiválóbb készitmény nem létezik, mert tápereje 
nagy, szaga, ize nincs és könnyen emészthető. 
Üvegje 2 korona a készitő Zoltán Béla gyógy- 
szertárában Budapesten. 

– Cukorrépa mütrágyázási eredmények. 
Eddig azt hittük, hogy hazánkban a cukorrépa 
alá egyedül szuperfoszfáttal kell műtrágyázni, 
az Országos növénytermelési kisérleti állomás 
által a mult évben Szakolczán végzett kisérletek 
azonban azt bizonyitják, hogy a szuperfoszfát 
egymagában való alkalmazása nem mindenkor 
a legjövedelmezőbb. 10 kisérlet ugyanis kat. 
holdanként az egymagában alkalmazott 200 kg. 
szuporfoszfát után 11-653, átlagban 25 mm. 
volt a termés és 62 K. a jövedelmi többlet, 
200 kg. szuperfoszfát és 67 kg. chilisalétrom 

tán 21-103, átlagban 47 mm. termés és 117 
K. a jövedelmi többlet, - 200 kg. szuper- 
foszfát, 67 kg. cilisalétom és 75 kg. 40% -os 
kálitrágya után pedig 37-122, átlagbau 69 mm. 
termés és 172 K. jövedelmi többlet származott. 
A tiszta haszon a műtrágyázások fenti sorrend- 
jében 42, 67, és 192 korona. A nitrogén és káli 

Keleti 

trágyázás e rendkivüli eredménye kétségen kivül 
a mult évi nedves és a cukorrépa fejlesztésére 
nagyon kedvező időjárásnak is köszönhető. 
Kevésbé kedvező időjárás mellett főként a 
szárazabb jellegü sikságokon a káli és chili- 
salótrom hatása és jövedelmezősége felette 
kétes és épen azért használatunk inkább osak 
az ország heogyes-völgyes, nedvesebb éghajlatu 
vidékein ajánlható, a szárazságra hajló sikságo- 
kon biztos eredmény ezután is a szuperfossfát 
egymagában való alkalmazásától várhatunk. 

— A ,„Darwin", dr. Fülöőp Z.igmond nép- 
szerű természettudományi folyóiratának február 
1-iki száma a következő tartalommal jelent 
meg: Bölscho: A kolorado-bogár és az emberi 
kulturtöbbletek átöröklése. F. V.: Shackleton 
élettani megfigyelései. Dr. Hoffer András: A 
suvadás. Szobolovszky István: A kétjobbkezü- 
ség. Dr. G. L.: A jégről. Behyna Miklós: A 
tücsök muzsikája. Dr. Molnár Elek: A meghü- 
lés elleni védekezés. Faragó Vilmos: A Pa- 
nama-csatorna és jelentősége, stb. - A két- 
hetenként megjelenő, kitünő folyóirat előfizetési 
ára a Darwin-Könyvtár köteteivel együtt fél 
évre 5 korona. Mutatványszámot küld a kiad- 
hivatal: Budapest VI., Andrássy-ut 60. 

-– Kelet Népe. Dr. Halmai Elemér 
magas nivóju revüjének januáriusi számában 
vezető helyen egy munkapárti mond kritikát 
Tisza István gróf politikájáról. A közigazgatás 
államositásának kérdésében megszólaltatja a revü 
azokat, kiket semmi a világon, még a párt- 
tekintet sem feszélyex: a holtakat. Moegtaláljuk 
a füzetben: Tisza Kálmán (belügyminiszter), 
Péchy Manó gróf, Sennyey Pál báró, Majthényi 
Lászió báró (Hont- és Nyitramegyék főispánja), 
Kubicsa Pál (Trencsénmegye főispánja), 
Horváth Lajos, Baross Gábor, Bánhidy Béla 
báró, Bánffty Dezső báró, Csáki Albin grót, 
Földvári Mihály (Pestmegye alispánja), Horváth 
László (Háromszékmegye föispánja), Tibád 
Antal, Sándor Béla (Bács-Bodrogmegye fő- 
ispánja), Beöthy Andor (Biharmegye főispánja) 
nyilatkozatait. - Jakovio Luigi albán cikke, a 
rovü levelezőinek értesülései Bulgáriából, 
Romániából és Görögországból, Sasváry Armin 

bibliographiája, tartalmas gazdasági 
szemle és terjedelmes szinházi, művésmeti és 
irodalmi közlések teszik érdekessé e füzetet. 
Szerkosztőség és Kiadóhivatal Budapest, V., 
Lipót-körut áa. 

— A 
száma 

„Masárnapi Ujság" február 1-ei 
szenzációs érdekességü képeket ad a 

budapesti tőzsdéből, jubileuma alkalmából: a 
tőzsde belső élete még nem volt ily érdekes 
képekben bemutatva. Kiválóan érdekesek as 
Iparmüvészeti Muzeum régi erdélyi szőnyeg- 
kiállitását bemutató képek, nemkülönben a 
Lánchid képei, Pásztor Arpád cikke és képei 
Poe Edgarról, a mayerlingi tragédia husxon- 
ötödik évfordulója alkalmából közölt kép stb. 
Szépirodalmi olvasmányok: Sazini Gyula és 
Lagerlőf Zelma regénye, Bársony Iatvyán 
novellája, Ady Endre, Peterdi Andor és Ha- 
raszthny Lajos versei, Szép Ernő cikke stb, 
Egyéb közlemények: Tolnay Kornél államvasuti 
elnökigazgató aroképe, egyéb aktuális areképek, 
Newyork képe éjjel és nappal s a rendes heti 
rovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték stb. 
A , Vasárnapi Ujság" előfizetési ára negyed 
évre öt korona, a , Világkróniká"-val együtt hat K. 
Megrendelhető: a ,Vasárnapi Ujság" kiadó- 
hivatalában. (Budapest, IV. ker. Egyetem- 
utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető a 

,Képes Néplap', a legolosóbb ujság a magyar 
nép számára, félévre 2 K. 40 f. 

' arvosílsg aránve e gzószervuk 
mindenrremő megbetegedése aNca, 

füdöbetegségek. 
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,- A ,Magyarország" uljjászervezése. 
Őszinte örömmel jelentjük, hogy a független- 
ségi politikának eddig is vezető sajtóorganuma 
a ,„Magyarország" január elsejével husz éves, 
sok dicsőséggel teljes korszakot lezárva uj, még 
szebb, még dicsőségesebb korszakot kezdett. 
Szorosabb kapcsolatba lépve az országgyülési 
függetlenségi párttal, külsőleg is fölvette a 
hivatalos jelleget, amely nagy hivatást szab 
neki a nemzeti demokráciának a negyven- 
nyolcas eszmék szelleme szerint való kiépitésé- 
ben. Friss anyagi és szellemi erők birtokához 
jutván régi becsületes szellemét és irányát 
fokozott mértékben ápolhatja és követheti; 
teljes harckészséggel állhat eddig is vallott 
ideálja: az ország függetlensége és demokrati- 
kus átalakitása ügyének szolgálatába. Ebben a 
munkába a közélet legkiválóbb jelesit sorakoz- 
tatja a ,Magyarország? lobogója alá. Eddigi 
felelős szerkeztőjének, Lovászy Mártonnak neve 
— aki ma a publicisztika egyik leghivatottabb 
és elismerten nagy képességü kiválósága - a 
lap homlokára került Károlyi Mihály grófóval 
és Beck Lajoséval együtt. Cikkirókul a most 
nevezetteken kivül megnyerte Apponyi Albert 
grófot, Vázsonyi Vilmost, Batthyány Tivadar 
grófot, Kemény Arpád bárót, Buza Barna és a 
politikai élet más kiválóságait. Olyan gárda, 
mely más lapnak nem áll rendelkezésére. 

Gondoskodás történt a hirszolgálat átszer- 
vezéséről is, mert a cél az, hogy a ,Magyar- 
ország legyen a magyar olvasóközönség leg- 
gyorsabb, legmegbizhatóbb, legélénkebb hir- 
forrása. A szépirodalmi rész magas szinvonala 
biztositva van. A közgazdasági 
hivatottabb kezekbe került. 

Olyan uj korszak kezdődik ez átalakulással 
a ,Magyarország számára, mely — az erők- 
ből itélve - méltó folytatása és tökéletesitése 
lesz a multnak és amelyben az ország jövője 
megalapozásban is nagy munka vár az ujjá- 
szervezett ,„Magyarország"-ra. 

A lap előfizetési ára a régi marad. Az 
előfizetési dijak a ,„Magyarország kiadó- 
hivatalába, Budapest VII., Rákóczi-ut 38. szám 
alá küldendők. 

Haszonbérbe kiadó 
Szilágyvármegyében, Ipp községben 496 
magyar holdas birtok, mely áll 174 hold 
szántó és kaszálóból, 3033 hold erdő és 
legelőből és 19 hold belsőségből. 

Vasuti állomás a tagbirtok közepén, 
közvetlen a falu mellett. 

További telvilágositást ad 

Bölöni Sándor 
ügyvéd 

Szilágysomlyón. 

[ Reklám 

Állandó, észszerü és ügyes reklámozás 
minden gyári-, kereskedelmi-, ipari-vállalatnak, 
üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme. 

Hogyan, hol és mikor hirdethető a leg- 
sikeresebben legjobban és legolcsóhban, meg- 

tudható a 

hirdető 
LEOPOLD vállalatnál 

Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 

41. 

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiis- 
meretességgel és páratlan pontossággal esz- 
közölnek hirdetéseket és reklámokat az összes 
budapesti, vidéki és külföldi lapokban és 

naptárakban. 

Költségvetések és Teleton 
tervezetek ingyen! 12-068. 

rovat a leg- 

Szilágysomlyó 

Berlandieri 
- 

Ripária Teleki 
és más alanyu 

' gyökeresfásoltványok 
y Á valamint sima és 

gyökeresvesszők 
vö legjobb beszerzési iorrása 

szőlőtelep- Teleki Zsigmond sesége 
VILLÁNY (Baranya m.) 5-10 

Kérje nagy képes árjegyzékünket. 

6396-1913. tkvsez. 

Arverési hirdetmény. 
A szilágysomlyói kir. járásbiróság mint telek- 

könyvi hatóság dr. Nagy Sándor által képviselt 
Veisz Jakab végrehajtatónak Schwarcz Dávid 
végrehajtást szenvedő elleni ügyében, a végre- 
hajtási árvorést 1480 korona tőke, ennek 1913. 
szeptember 1. napjától járó 69 kamatai, 148 
korona 34 fillár per- és végrehajtási, valamint 
ezennel 51 koronában megállapitott árveréské- 
rési költségek kielégitése végett és az 1881. 
60. t.-c. 144. §-a alapján és a 141. §-a értel- 
mében a zilabi kir. törvényszék és a szilágy- 
somlyói kir. járásbiróság területén levő a nagy- 
falui 687 sztjkvben A. 1. rsz. a. felvett 286/b. 
hrsz. ház és kertből Schwarc Dávidot illető 
1/7-ed része 2012 koronában ezennel megálla- 
pitott becs mint kikiáltási árban elrendeli. 

Az árverés megtartására határnapul 1914. 
február hó 18. napjának d. e. 10 órája tüzetik 
ki Szilágynagyfalu községházához. 

1) A fenti árverési határnapon a fent elso- 
rolt ingatlan a kikiáltási ár 2/3-ánál alacsonyabb 
árban el nem adhatók. 

2) Arverezni szándékozók tartoznak bánat- 
pénz fejében az ingatlan kikiáltási árának 
109%6-át készpénzben, vagy az 1881. november 

6-án 3333. sz. a. kelt I. M. R. 8. §-ában meg- 
jelölt értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni. 

Szilágysomlyó, 1913. évi szeptember hó 25. 
A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóságtól. 
Kormos s. k., kir. jbiró. 

A kiadmány hiteléül: 

Sohlecht Lajos, 
kir. tkvvezető. 

SZÉP MIKLOS 
gőzmosódája és vegyi 
ruhatisztitó intézete 

SsziLÁGYSOMLYÓN. 
Bem-tér 3. sz. (Nemzeti szálloda mellett). 

Elvállalok mosást, vasa- 
lást, ugyszintén női és férfi 
ruhák vegytisztitását és azokat 
a legkényesebb igényeknek is 
megfelelően készitem el. Különö- 
sgen felhivom b. figyelmét ugy a 
helyi, mint a vidéki t. közönség- 
nek arra, hogy a gallórok és 
kézelők rongálása ki van 
zárva, mivel azok a legnagyobb 
vigyázat mellett tisztittatnak. 

A nagyérdemü közönség szi- 
pártfogását kéve, vagyok 

tisztelettel : 

ves 

széP mikLÓS. 

egeege 9e ege y se se se se,k ageg2,s g, ale ale al 

a k 
s Tdleghivó. sz 

ess A szilágysomlyói Közgazdasági Bank Részvény- 
é társaság é 
g : azs 
. 1914. évi februar hó sg d. e. 101/, árakor. saját üzletl 
al elyiségében megtartan 

ele k .. .. l 

z rendes közgyüűlésére ? 
k 
ele a t. részvényeseket tisztelettel meghivja-a als 

a e Az IGAZGATÓSÁG. eg 
ege 

Tárgysorozat : 
az 

1. Igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés az 1913. évi zár- o 
ele számadással. eg 
egs 2. Mérleg megállapitása, – nyeremény felosztása és kifizetése ee 
ag iránti határozat s azzal kapcsolatban a szokásos felmentvény megadása. o 

s 3. Alapszabályaink 33., 34., 35. § ai módositása. ee 

é 
az Figyelmeztetésül! Az alapszabályok 18. §-a értelmében a köz- a 
.e gyülésen csak azok birnak szavazati joggal, kik a közgyülés napját megelőző- 

leg részvényeiket s esetleg meghatalmazásaikat 3 nappal előbb, azaz február k 
e 12-én déli 12 óráig az intézet pénztáránál letették. 

eegeege e age age S2 Sg aga:kege ge, se szaaset 
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Kiadó 
A szilágysomlyói csizmadia ipartársulat 

tulajdonát képező árucsarnok alatti 

6. számu bolthelyiség 
1914. évi február hó 8-án délelőtt 1i 
órakor az árucsarnok helyiségében, nyil- 
vános árveresen, április 24-től kezdődőleg, 
2 évre ki fog adatni. 

Kálmán István, 
2-2 elnök. 

Értesités. 
Van szerencsém Szilágysomlyó város 

és vidéke t. közönségét értesiteni, hogy 
a már 20 év óta fennálló kelmefestő és 
vegytisztitó üzletemet 

goözmosódával 
bővitettem ki. 

Egyben tudomására adom a közönség- 
nek, hogy Kovács Béla nagyváradi 
gőzmosógyárossal üzleti összeköttetésbe 
léptem. Elvállalok gőzmosásra fehérnemüe- 
ket, gallérokat; női és férfi ruhákat vegyi 
tisztitásra és festésre. Az általam festett 
legkényesebb kelmék sem fognak szint vál- 
toztatni. 1–10 

A vidéki rendeléseket legjutányosabb 
áron vállalom és posta utján szállitom. 

Papp Iván, 
mü-kelmefestő, vegytisztitó és kékfestészete 
Szilágysomlyón, Arany János-utoca 13. sz. 

Árverési hirdetmény. 
A szilágysomlyói ref. egyház a Wesse- 

lényi-téren levő bolthelyiségeit és tarto- 
zékait, valamint az ezzel egy telken levő 
két bérházat s tartozékait folyó évi feb- 
ruár 22-én délután 3 órakor a lel- 
készi irodában tartandó nyilt árverésen az 
1914. év április hó 24-étől 1920. április 
24-ig terjedő 6 évre haszonbérbe 
adja. 

A feltételek a lelkészi irodában meg- 
tekinthetők. 

Szilágysomlyó, 1914. január 27. 

1-2 Az egyház elnöksége. 

Norony-Syrap. Sarsapanlltas 

Vérttsztitószer. rege kor. 3.60 es 7.5. 

aorgony-Liniment. gy N 
a Horgony-Pain Expeller pótléka. 

Fejdalommentes bedörzsölés hüléseknél, rheumánál, 
köszvénynél stb. 

UÜvegje: kor. -.00, 4.40, 2-. 

Horgony-kénes-kenöcs 

ka
 

rendkivűl idegcsillapltó száraz és nedves 
kliütéseknél satb. 

Tégelye: kor. 1.—. 

Kapbató a legtöbb gyogyszertárban vagy közvet- 
kno ktábu szererhető 

0r. mlcster ,„Az arany oroszlánhoz" cimzett nyégy- 

Meghivás. 
Az 1898. XXIII. t.-c. alapján alakult 

Országos Központi hitelszövetkezet kötelé- 
kébe tartozó ,Szilágysomlyó és vidéke 
ipari és gazdasági hitelszövetkezet, mint 
az Országos központi hitelszövetkezet 
tagja', 1914. évi február 15-ik napján 
délelőtt 10 órakor, a városi szinház 
helyiségében 

XI-ik évi rendes közgyüléset 
tartja, melyre a tagok az alapszabályok 
35. §-a értelmében meghivatnak. 

Napirend: 
1) Mult évi üzleti eredményről szóló 

jelentés tárgyalása. 
2) Zárszámadások megvizsgálása s a fel- 

mentvény megadása. 
3) Mérleg megállapitása. 
4) Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 
5) Az igazgatóság 1 tagjának választása. 
6) Esetleges inditványok. 

1913. év december 31-én volt a szövetke- 
zetnek 717 tagja 1137 üzletrészszel. Az év 
folyamán belépett 25 tag 31 üzletrészezel, ki- 
lépett 39 tag 64 üzletrészszel, maradt 1913. 
december 31-én 703 tag 1104 üzletrészszel. 

A felügyelőbizottság által megvizsgált évi 
mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesz- 
tetett és megtekinthető. 

Szilágysomlyó, 1914. január 28. 

Az igazgatóság. 
Kivonat az alapszabályokból. 42. §. A közgyü- 

lésen minden tag egy szavazattal bir, de ezen jo- 
gát csak az gyakorolhatja, ki az előző naptári évben 
már tag volt és szabályszerűü befizetéseivel hátra- 
lékban nem volt. A szavazás más tagnak adott 
megbizás utján is gyakorolható; öt tagnál többet 
senki sem kepviselhet. 

ELADÓ 
egy jó karban levő karikaha- 
jós Singer-varrógép jutányos 
áron. - Hol? Megmondja a 

kiadóhivatal. 

Tőr. védve 

Utánzatoktól 
óvakodjunk ! 

Köhögés, Rekedtség és Hurut 
ellen nincs jobb, mint a valódi 

Menthomol-Cukorká
k 

Hatásuk gyors és biztos, nagyon kellemes, jó 
izüek, a gyomrot nem rontják, az étvágyat 

elősegitik. 
A köhögési ingert, valamint a hangszálak ki- 
taradásat megakadályozzák, miért is énekesek, 
szinészek, papok, szónokok állandóan hasz- 

nálják. 
Dohányzóknak nélkülözhetetlen a száj üditésére 
és a dohányszag eoeltávolitására. Ára 1 doboz 
11-12 40 fillér. 
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában 
Vásárlásnál vigyázzunk a „Menthomol névre, 
melynek minden dobozán a fent látható á 

gnóm alaknak rajta kell lennie! 

. csász. és kir. ud- 
Gyar : EGGER A. FIA, vari szállitó, Bécs. 

ELADO BOR. 
80 hektoliter 1912. évi, 

– továbbá 70 hektoliter 
1913. évi uj bor és 20 hekto- 
liter több évről való aszu 
bor eladó 

Bölöni Sándornál, 
Szilágysomlyón. 

Z mindenféle 
gyümölesfa 

gortárákól, frága l, llsahathalrasst a. 

Őszibaraczktát, 

vadonczot, 
akáczcsemetét, 
ba Szőlővesszőt 

igen olcsón ad Unghváry Lászl 

falskolája Czegléd,T.ssék árlogvzéket kén 
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Szilágysomlyóv, a Szaplon- 

BO R T m czay-féle, jelenleg Balog Énok 

gyümölcs- és disztát tulajdonát képező, a „Magu- 
rán" fekő szőlő és összes tar- 

tozéka, valamint felszerelése 

jutányos áron és feltételek 

mellett 

Altalánosan elismert tény, 
hogy kukoricamorzsolók, répavd- 

gók, malmok, takarmány- 
kamavrák meghajtására 
tlegkitünöbben az eredeti 

amerikai 

WATERLOO 
BENZINMÓTOK 

vasárolna, a saját érdekében kérje legujabb 

képes árjegyzékünket, mely mindenkire 

nézve sok hasznos tudnivalót tartalmaz 

pomes Szücs Sándor Fia 
szólóoltványtelep és bortermelő részv.-társ 

BIHARDIÓSZEOG. 

válik be. 

1
3
 

örök áron eladó. 

Érdeklődők forduljanak dr. 

Máthé László Veverán György ügyvédhez 
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Egyedül kapható: 

butorasztalos, kárpitos üzlete, butor- Szilágysomlyón. 1-8 DENES B. 

raktára és első temetkezési intézete betéti társaságnál, BUDA- 

Szilá gyso mly ón. PEST, V., Lipót-körut 15. 

Ajánlja dusan fölszerelt butorraktárát Árjegyzéket ingyen és bérmentve. 

asztalos mühelyét és kárpitos üzletét, 

melyet most rendezett be, ellátva szakkép- 

zett munkavezetővel, hol mindenféle asz- 

talos és kárpitos munkák készen kaphatók 

és megrendelésre is a legrövidebb idő 

alatt a legfinomabb izléses kivitelben, ju- 

tányos árban készittetnek. 

Tomotkozósi intézetemben táz, katharrus, nyálkásodás 
minden kellékek nagyválasztékban állanak ellen 

a közönség rendelkezésére. Temetések ön- 

álló elrendezését a legegyszerübbtől a leg- 

diszesebb kivitelig, jutányos árban elvállalja. 

Hirdetések 
A ,„„Szilágysomlyó" részére 

jutányos áron vétetnek fel. 

ézágy, félréz- és vaságy, mos- 
dók, éjjeli szekrény, sodrony 

Temetkezési intézetemhez diszes ki- ágybetét, ofrik matrác, ruha- 

vitelü gyászkocsit hozattam, melyet min- Orvosoktól és ec05 hitelesitett fogas, gyermekkocsi, gyermek- 

den általam rendezett temetéseknél ingyen, magánosoktól bizonyit- szék, fatartó, széntartó, kályha- 

minden költség felszámitása nélkül adom. vány kezeskedik a biztos sikerről. ellenző és előtét és mindenféle 

A nagyérdeműü közönség pártfogását Kitünő jóizü bonbonok. vas- és rézbutor a legjutányosabb áron 

mély tisztelettel kéri Egy csomag 20 és 40 fillérért, egy lesz kiárusitva 14-52 

Máthé László. doboz 60 fillérért kapható Viski Balás 

zZzsigmond gyógyszertárában Szilágy- - s 

Üzlethelyiség és mühely: Báthory Ist- somlyón. 33--- Garai Károly 

ván-ut, saját házamban. 34- 50 vas- és rézbutor gyárából ARADON. 

ecseeeeSeGSeEGEGeEGSeEdDE seoEGEGEGSEGS
EGSEGeE 

s é 
F RANKOVITS IGNACZ R.-T. agyt, tegett ehesesi 6 

6 
porosz kőszénre előjegyzéseket a 

- vas- és füszernagykereskedés onat a atet egeesétben ov 
Szilágysomlyón. (Piactér) ja számítani. öb- 

öeeseeeeGEGEGEGeEGEGeETeEGSeEGcESeEPE
 BEPScECSCE 

TELEFON: Józset 20-62 és Józset 20-53. 
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Modern szálloda ujonnan berendezve, légfütés, hideg és meleg viz minden szobában, lift éjjel-nappal. 

Egyágyas szobák 3 koronától, kétágyas szobák s koronától 
fütés, vilagitassal. A szobák feltétlen tiszták. 

Ujonnan berendezett Pensto-rendszerünk, napi ellátás 
ő korondért, mely áll : 
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Ezen napi ellátás 5 korona. 

Szobák hosszabb tartózkodásnál meg- 

egyezés szerint. tészta 

sütemény - tfekete kavé 
sajt 

Szobák havi bérletre 80 korondától fütés, vitágitással. 
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